

国务院安委办部署做好春节前后安全生产工作

新华社北京2月3日电(记者 黄韬铭)记者3日从应急管理部获悉,国务院安委会办公室当日印发紧急通知,部署各地区、各有关部门和中央企业切实做好春节前后安全生产工作,强化重大风险防控,坚决防范遏制群死群伤特别是重特大生产安全事故。

通知指出,春节前后各类生产经营单位有的抢产量、赶工期,有的停产停工,有的复工复产集中,春运期间交通运输高位运行,人员密集场所安全风险聚集,冬季低温雨雪冰冻等恶劣天气多发频发,各类安全隐患交织叠加,安全生产须臾不可放松。

通知要求,要突出问题导向加强火灾隐患排查整治。针对老年人集中居住等场所强化消防安全隐患排查整治,定期组织开展消防应急演练,坚决防范遏制火灾事故发生;持续深入推进建筑、“下店上宅”以及“三合一”“多合一”等经营性自建房重大火灾风险隐患排查整治。

通知强调,要聚焦重点强化烟花爆竹和危险化学品安全防范。采取针对性措施加强生产、经营、运输、寄递、燃放等全链条安全监管;进一步加大超标违禁产品排查整治力度,严肃查处将礼花弹等专业燃放类产品销售给个人、

生产经营超标违禁产品、将专业燃放类称为个人燃放类产品等违法违规行为。

通知要求,要举一反三强化其他重点行业领域安全监管。高度重视钢铁等工贸行业安全防范,强化高处、动火、检维修和有限空间等危险作业安全管理;综合研判春运期间交通运输行业风险特点,紧盯重点运输企业、重点车(船)、重点人员、重点路段和重点水域等,确保群众出行安全;加强春节灯会、庙会、焰火表演、促销庆典等大型群众性活动现场安全秩序维护,强化人流监测和管控,严防拥挤踩踏等风险。

韩国股市大涨 触发“临时停牌” 机制

新华社首尔2月3日电(记者 黄莹莹)据韩联社3日报道,韩国综合股价指数(KOSPI)3日开盘大幅走高,韩国证券交易所启动暂停程序化交易的“临时停牌”措施。

韩国证券交易所3日表示,由于期货价格上涨,从当地时间3日上午9点26分起,暂停程序化交易买入操作5分钟。触发“临时停牌”机制时,KOSPI 200期货价格指数达759.15点,较前一交易日收盘时上涨5.05%。

当日KOSPI开盘报5114.81点,较前一交易日上涨165.14点,涨幅达3.34%。截至上午10时,KOSPI达5157.44点,比前一交易日上涨207.77点,涨幅达4.20%。

韩国股市2日遭遇重挫,KOSPI收于4949.67点,比前一交易日下跌274.69点,跌幅达5.26%,韩国证券交易所一度启动“临时停牌”措施。

澳大利亚央行 两年多来首次加息

新华社悉尼2月3日电(记者 梁有昶 薛艳雯)澳大利亚储备银行(央行)3日宣布将基准利率上调25个基点至3.85%。这是澳央行两年多来首次加息。

澳央行当天发布货币政策声明说,2025年下半年澳大利亚通胀明显上升,预计在一段时间内仍将高于2%至3%的目标区间。近几个月,澳大利亚家庭和企业支出增加,就业市场稳定,经济表现好于预期。

澳大利亚统计局日前公布的数据表明,2025年12月该国整体消费者价格指数同比上涨3.8%,高于11月的3.4%。

2023年11月以来,澳央行一直维持基准利率不变,直到2025年2月宣布降息25个基点,将基准利率下调至4.1%。此后,澳央行又降息两次,将基准利率降至3.60%。

上海2025年日均新增科技企业超过320家

新华社上海2月3日电(记者 陈潇雨)记者从3日开幕的上海市第十六届人民代表大会第四次会议上获悉,2025年上海大力推动科技创新,完善科技领军企业、高成长企业支持政策,全市日均新增科技企业超过320家,创新密度不断提升。

记者从会上获悉,2025年,上海全社会研发经费支出相当于全市生产总值的比例达到4.5%左右;工业战略性新兴产业总产值增长6.5%,集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业规模突破2万亿元。新质生产力加快发展,有效助力上海经济社会发展稳中有进、进中提质。

截至2025年底,上海创新型中小企业超2.3万家,专精特新中小企业超1.3万家,专精特新“小巨人”企业突破1000家。同时,上海已启动18家高质量孵化器,覆盖光电子、智能传感、合成生物、细胞与基因治疗等新兴产业领域和前沿赛道。

据悉,2026年,上海将强化科技创新主体地位,完善覆盖科技型中小企业、专精特新和单项冠军企业、高成长企业、科技领军企业的创新型企业家梯度培育体系;预计新增50家以上先进智能工厂,积极培育智能原生新模式新业态。



喜迎新春

2月3日,市民在河南省开封市鼓楼区一年货市场选购春节饰品。

农历马年春节临近,各地张灯结彩、举办喜庆活动;众多企业加紧生产马年装饰品供应市场;市民备年货、赶市集,喜迎新春。

新华社发

公安部交管局公布 1月份4起酒驾醉驾致多人伤亡恶性事故

新华社北京2月3日电(熊丰 刘洪昌)公安部交管局2月3日通报,近期宁夏、陕西、天津、山西等地接连发生因驾驶人酒驾醉驾导致的道路交通事故,造成多人伤亡,教训惨痛,让人警醒。

1月7日0时40分许,一辆小客车(核载5人,实载3人)沿宁夏石嘴山市平罗县颐园路由南向北行驶至与302省道交叉路口时,先后与道路北侧信号灯杆和树木相撞,造成车上3人死亡。经查,小客车驾驶人醉酒驾驶(血液中酒精含量192mg/100ml)。

1月8日6时37分许,一辆小客车(核载5人,实载1人)沿陕西省咸阳市乾县境内215省道由南向北行驶至乾县梁村镇敏德村十字路口时,与由东向西横过道路的5名行人相撞,造成3人死亡、2人受伤。经查,小客车驾驶人酒后驾驶(血液中酒精含量53.11mg/100ml)。

1月8日21时30分许,一辆小客车(核载5人,实载4人)沿天津市北辰区北杨公路由南向北行驶至与山深公

路交叉口时,冲破隔离水马后坠入河内,造成车上4人死亡。经查,小客车驾驶人醉酒驾驶(血液中酒精含量214.09mg/100ml)。

1月18日2时50分许,一辆小客车(核载5人,实载1人)沿山西省晋中市境内张兰高速公路引线由北向南行驶至595公里加311米处(介休市张兰镇古玩城附近)时,驶入对向车道,与由南向北行驶的另一辆小客车(核载5人,实载5人)相撞,造成5人死亡、1人受伤。经查,由北向南行驶的小客车驾驶人醉酒驾驶(血液中酒精含量144.55mg/100ml)。

公安部交通管理局提示:酒后驾车肇事致人伤亡后果严重,公安机关对此类违法犯罪行为一直保持严查态势不松懈。岁末年初,广大群众要时刻牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”,自觉抵制酒驾,及时劝阻亲友同事酒驾行为,安全守法出行,共同守护平安幸福中国年。